

# 佛光山台北道場 周訊

第232期 2016. 11. 02~11. 08 地址：110台北市松隆路327號11~14樓 電話：02-2762-0112

## 緣起

佛光山弘法事業的推廣，端賴信眾護持方能竟其功。本道場感謝護法委員多年來的護持，為讓委員瞭解佛光山台北道場人間佛教事業的現況，特發行「佛光山台北道場周訊」，內容有台北道場及弘法事業單位一周的動向，以饗大眾。



## 大師法語



所以，多少年來，也有人對我批評，甚至辱罵，種種的吹毛求疵，我仍然是感念於心。我真實的沒有一點恨意，只想到，我不知如何能補報他的不足，讓我們之間沒有對立，只有情誼，沒有怨恨，只有尊重。現在，像這許多的怨憎會苦，我也不會太把它放在心上，要造謠生事、要批評毀謗的，只要能消除你的怨恨，也算貧僧對他們的一點貢獻吧！

以上這些恩怨都還容易樞述，對於人間的情愛，實在就不是能講得清楚了。

貧僧也是人，雖然出家，對於愛恨也還是非常的有體會。記得我在做國民小學校長的時候，就有一位

## 貧僧有話要說 (84)

老太太，千方百計的要我做她的乾兒子（義子），但是我絕對不能。我能可以割愛辭親，遠離我的俗家父母，我怎麼能在為僧之後，又認別人做父母呢？若要，就如經中所說，「一切男子是我父，一切女子是我母」，我需要天下的父母，不需要一個關心我、愛我、做他兒子的父母。雖承蒙他們對我種種的關懷厚愛，也只有辜負他們的盛情了。

還有一對姓潘的夫婦，也是千方百計的希望我還俗，做他們的女婿，這個可以說更加的辦不到了。我是多少的犧牲奮鬥，才有機會出家，才有機會在這裡能擔任校長。雖然只是小學校長，我又怎麼能可以捨棄佛教的恩情重義？

初到台灣，擔任《人生》雜誌的編輯，因為台灣那時候還是文化的沙漠，佛教能有一份雜誌讓人閱讀，很容易引起社會的注意，因此有一位工廠的女性員工，邀請我到他們的地方去說法。我那個時候也覺得弘法重要，因此就承認她前

往。  
我剛剛才在立信會計學校講過以後，我以為他們也是有一個講堂，供給我講說。哪裡知道，我去的時候，他們在一個十公尺長條型的房間裡，旁邊是通鋪，應該是女生的宿舍。他們把通鋪整理得非常清潔，讓我在那裡講說，參與的全部都是二十多歲的女性。

（待續）

## 活動預告

### ▶佛光山台北道場

- 光明燈法會
  - 日期：105年11月14日上午10:00
  - 地點：台北道場14樓
- 佛光山水陸法會（第一梯）
  - 日期：105年11月19-26日
  - 地點：高雄佛光山寺
- 報恩法會
  - 日期：105年11月14日上午10:00
  - 地點：台北道場14樓

## 台北道場



台北道場10月30日藥師寶懺法會，從14樓如來殿、13樓、12樓，遍滿虔誠信眾近一千五百多位，共同修持拜懺。

法會結束後，住持覺元法師慈悲開示：

以《藥師經》聞名憶念可破四惡

一、去除慳吝貪惜惡：對積集財物，不自用也不給父母、妻兒乃至一切人用者，命終生於餓鬼道、傍生趣道。由昔人間曾暫聞“藥師佛”名號，因十二本願的大功德力，可離惡趣苦，並得宿命念，畏

## 藥師寶懺法會開示



惡趣苦，開始好行惠施、讚歎施者。

二、去毀犯見慢惡：於如來道場受戒，犯戒、毀正見、棄多聞，無法通達了義，因增上慢而覆蔽心智。因聽聞或藥師佛名號，便捨惡行、修行善法，然墮惡趣者，以彼如來本願威力令現其前，暫聞名號，命終還生人趣，漸漸修菩薩行，速得圓滿。

三、去嫉妒誹謗惡：眾生因煙貪、嫉妒、自讚毀他，墮三惡趣中，人生居下賤，做奴婢易受人驅



使，於聽聞藥師佛名號，得解脫、智慧聰利、多聞，常遇善友，永斷魔障，解脫一切憂愁苦惱。

四、去鬥訟咒詛惡：眾生熹乖離，更相鬥訟，惱亂自己及他人，如屍鬼蠱道，令斷彼命。若得聽聞藥師佛名號，惡事惡人不能害之，一切展轉皆起慈心，利益安樂，均轉為善法，不互相侵凌轉而互為饒益。

鼓勵大眾與藥師如來發同願、修同行，因唯有願力能超越業力，禮懺的同時莫忘發大願心！

## 台北道場香積團培訓講習



佛光山台北道場香積團10月29日舉辦培訓講習，講習內容主要針對彌陀佛七行堂之服務，並由監院知貫法師講授宗門思想，除此還有專業技能和行堂演練、Q&A分組座談等，近160人參加。

知貫法師特別強調，佛光山發揚人間佛教，人間佛教是大家信仰的根本，香積菩薩是服務大眾，廣結善緣的行者，並於典座行堂服務中



化身為千手觀音方便度眾，佛光人應當秉持；常住第一、大眾第一、信徒第一及佛教第一的觀念，集體創作、制度領導、分層管理為行事準則。

專業技能的課程，包含行堂器具的準備、引導帶位演練及應注意的細節等，鼓勵大家要效法菩薩的精神，作一位不分貧富、不撿精粗、不計淨穢、不生增減的義工菩薩。



最後Q&A《六個怎麼辦？》分組座談，讓團員們集思廣益，共同討論行堂服務中遇到問題當如何處理應變，總幹事楊秀春表示，透過培訓講習，讓香積團員培養運作時的默契與共識，從義工服務中感受發心結緣的重要與法喜。

【台北道場綜合報導】

## 台北仁愛分會參訪惠中寺 開拓視野與內涵



10月30日，佛光山台北仁愛分會舉辦秋季參訪活動，在最後站安排參訪佛光山惠中寺，召集人暨會長李秀玟表示，希望增進分會會員之間的聯誼、開拓視野與內涵，也讓會員更瞭解佛光山及各別分院的緣起與特色，一行有43人參與。

知客有海法師代表惠中寺住持覺居法師歡迎仁愛分會的到訪，並略說惠中寺從昔日餐廳轉型成今日莊嚴的「人間佛教」殿堂，每年均舉辦各項大小活動，實踐佛光山以文化弘揚佛法，以教育培養人才，以慈善福利社會，以共修淨化人心的

四大宗旨，以及將重建新的惠中寺等事蹟。

會長李秀玟表示，因為前幾年曾經帶團到本寺，聽聞惠中寺住持覺居法師提過即將重建新惠中寺，此次特別安排福田筒回新家，適逢藥師佛聖誕，在大殿由覺讓法師帶領仁愛分會祈福誦經，並讓每位獻一盞心燈。仁愛分會會長李秀玟與幾位會員代表，在大雄寶殿把福田筒回贈常住，由知客有海法師代住持接收福田筒回新家，有海法師也代表住持贈送紀念品給每位參訪人。

接著一行人到一樓佛光緣美術館

參訪，為了入寶山不空手回，惠中寺美術館義工林滿如為大家詳細導覽美術館「翡翠青瓷何志隆藝術創作巡迴展」，講述重現失傳2500年的青瓷血脈，傳達「志窯」自行獨創自然落灰上釉法思想，為遠古青瓷注入當代風華，更為中華陶瓷的歷史刷新一頁。

仁愛分會會員皆表示，感謝李會長安排惠中寺，此次真不虛此行，慶幸自己有生之年有福親臨何志隆作品「翡翠青瓷」展，大家都說因緣殊勝滿心歡喜，感謝李會長的用心安排與帶領；3天的行程雖然緊迫，卻讓人分外充實意猶未盡，法喜充滿；不僅放鬆身心，也欣賞佛教藝術，是一趟很棒的參訪活動。

最後，常住精心準備豐富素菜便當，讓仁愛分會會員感動不已，在一片溫馨和快樂中，參訪惠中寺的這段過程，會員們更加珍惜因緣，臨行前知客有海法師與知賓們秉持星雲大師的精神，以佛光人蓮花手印「來時歡迎、去時相送」歡送。

【人間社記者覺讓台中報導】

### 公益信託星雲大師教育基金



「2016第八屆星雲真善美傳播獎」名單揭曉，本屆除了「傳播貢獻獎」、「媒體貢獻獎」，及鼓勵製作企畫性報導的「年度專題計畫報導」，並新設因應網路時代的

## 第八屆星雲真善美傳播獎名單揭曉

「網路原生媒體獎」，使得16組得獎人的獎金總額達到770萬元，創歷年新高。

本屆「傳播貢獻獎」的兩位得主雖然分屬不同世代，卻對生長的土地和新聞工作，懷抱同樣熾烈的感情。有「中國第一週報」之譽的《南方週末》報社總編輯向熹，憂國憂民的情懷溢滿文稿，他不計毀譽，啟迪民智，為新聞、傳播工作者樹立典範；屹立台灣電視界30餘載的李四端，以敏銳的新聞感夙負盛名，並締造不依讀稿機念稿的「說新聞」傳奇，雖是眾人追逐的

名主播，卻始終抱持剛正不阿、擇善固執的處事原則。

「媒體貢獻獎」得主安虎生，則以計算機工程師的專業背景，創辦中國第一家宗教性傳播媒體「佛教在線」，並堅持以沒有政府背景、沒有宗團背景、沒有商業投資背景的「三無原則」去經營，網站規模至今仍在擴大。

為了鼓勵更多從業人員尋求優質的報導素材，真善美傳播獎自上屆起增設「計畫報導」項目，給予入選者執行經費。本屆設定《台灣大未來》的主題甄選企畫案，3



組入選者分別是聯合報林以君的「脫困、轉型、創新局—台灣大未來」，獲得100萬元的最高經費；TVBS王結玲的「台灣大未來—創造力翻轉新世代」，獲得經費90萬元；三立電視范逸華的「台灣未來式—迎接創世代」，取得80萬元經費。

「社會前進獎」的「台灣真善美感人事蹟」項目，共有4件得獎作品，分別呈現台灣社會當下最重要的長照問題、農友耕作生態的改變、智能障礙兒童的艱苦處境，及對偏鄉學童教育現況的關懷，在在傳遞小人物不計回報，願意為翻轉和改變台灣現況，默默奉獻的善美精神。

另一項目「兩岸與國際視野」也有4件得獎作品，「恐懼的總和」總括了歐洲正面對的貨幣、難民潮等難題；「全球電子垃圾」聚焦淪為電子墳場、慘遭毒害的非洲國度；「台灣哥倫布大亞洲戰略」展現台灣年輕創業者的實戰案例；「吐瓦魯與巴黎的距離」則警示全球氣候變遷的威脅，是人類須共同面對的重大議題。

首度頒發的「網路原生媒體獎」，旨在獎勵撥亂反正、成為媒體生態清新勢力的社群網站，兩得獎者之一的「上下游新聞市集」，報導主軸從本土農業議題，延伸至國際經驗和案例，被評審喻為台灣網路原生媒體的經典；另一由曾在非洲蹲點的學生創建的

「wowAfrica阿非卡」，專注非洲國家和議題，則令評審驚艷。

本屆真善美傳播獎贈獎典禮定於12月11日下午2點，在佛光山台北道場6樓舉行。「2016第八屆星雲真善美新聞傳播獎」獲獎名單如下：

一、傳播貢獻獎（獲贈獎金新台幣壹佰萬元暨獎座乙座）

向熹 前南方週末報系執行總編輯、廣東南方廣播影視傳媒集團副總經理

李四端 東森新聞台《李四端的雲端世界》主持人

二、媒體貢獻獎（獲贈獎金新台幣壹佰萬元暨獎座乙座）

安虎生 佛教在線創辦人

三、年度專題計畫報導《台灣大未來》

1. 獲獎計畫：脫困、轉型、創新局—台灣大未來

執行代表：林以君 聯合報新聞部政經中心撰述委員

計畫總經費：新台幣壹佰萬元整暨證書乙張

2. 獲獎計畫：台灣大未來—創造力翻轉新世代

執行代表：王結玲 TVBS新聞部執行副總監

計畫總經費：新台幣玖拾萬元整暨證書乙張

3. 獲獎計畫：台灣未來式—迎接創世代

執行代表：范逸華 三立新聞台國際中心專題記者

計畫總經費：新台幣捌拾萬元整暨證書乙張

四、社會前進獎（個人或團隊獲贈獎金新台幣貳拾萬元暨獎牌乙面）

「台灣真善美感人事蹟」報導

1. 獲獎作品：安老覺醒 從百歲人瑞看台灣銀髮浪潮

執行代表：陳雨鑫 聯合報元

氣中心醫藥記者

2. 獲獎作品：金山小鶴與生態大俠

執行代表：李晴 TVBS資深文字記者

3. 獲獎作品：領養憨兒 "化小愛為大愛"

執行代表：黃梅琴 非凡電視台新聞部專題組主任

4. 獲獎作品：逆轉騎士

執行代表：翁熾婷 聯合報紀錄片工作室執行製作

「兩岸與國際視野」報導

1. 獲獎作品：恐懼的總和—歐洲的難題系列報導

執行代表：陳廷宇 公共電視新聞部製作人

2. 獲獎作品：《消失的國界》全球電子垃圾·衝擊效應—借鏡與反思

執行代表：王詩雅 三立電視新聞部國際中心召集人

3. 獲獎作品：台灣哥倫布大亞洲戰略

執行代表：林俊劭 商業周刊資深記者

4. 獲獎作品：《FOCUS全球新聞》吐瓦魯與巴黎的距離—FOCUS氣候變遷系列報導

執行代表：李洛梅 TVBS資深文字記者

五、網路原生媒體獎（個人或團隊獲贈獎金新台幣貳拾萬元暨獎牌乙面）

1. 獲獎社群網站：上下游新聞市集

執行代表：蕭名宏 上下游新聞市集總經理

2. 獲獎社群網站：wowAfrica阿非卡

執行代表：盧韋辰 wowAfrica阿非卡 共同創辦人&執行長

【人間社記者楊安安台北報導】